

特别能吃苦 特别能战斗 特别能奉献

——铁道兵精神何以成为“三线建设”文化遗产的重要组成部分

■ 周安才

铁道兵从战火中诞生，在修路中成长。存在的35年中，承担和参加了黎湛铁路、鹰厦铁路、包兰铁路、青藏铁路一期、南疆铁路一期等52项铁路工程，为国家修建了12590多公里的铁路，有8000多名干部、战士献出了宝贵的生命。其中在成昆铁路、贵昆铁路、襄渝铁路等“三线建设”施工中，有3200多名战士献出了年轻的生命，仅在贵昆铁路的梅花山隧道施工中就牺牲了25位铁道兵战士。

只付出、不索取、不怕苦、不怕死；“一不怕苦，二不怕死”；“特别能吃苦，特别能战斗，特别能奉献”的铁道兵精神，成为了“三线建设”文化遗产的重要组成部分。

一、不怕死的牺牲精神

1948年，在辽沈战役打响的前夜，刚刚成立不久的铁道纵队在抢修彰武通往锦州的34公里铁路线上，指战员一边排雷、一边抢修。被炸毁的铁路桥梁主要靠枕木和钢轨来修复，而枕木和钢轨又被国民党军队抛到了河里，指战员们就跳到冰冷的河里打捞钢轨。他们在两个月的时间里便抢通了锦州外围铁路，东北野战军九天时间千里运兵，完成了辽沈战役中最关键的战略布局，为辽沈战役赢得了宝贵时间。在抢修过程中，铁道纵队战士一手拿枪一手拿工具，历时52天时间抢通了哈尔滨、长春、吉林、沈阳、锦州之间的铁路干线，使盘踞在沈阳周围的敌军还来不及逃跑就被野战军分割包围直至歼灭。后来被历史学家评价道：如果说打贏淮海战役是靠老百姓用小车推出来的，那么辽沈战役的最后胜利，却离不开铁路运输线的畅通无阻。

朝鲜战场的荡浦铁路气川大桥，成为美军轰炸重点。两个月时间被美军轰炸26次，投弹9000吨，桥墩连续被毁，桥梁炸断十几回。美军炸一次铁道兵抢一次，一直坚持了76个昼夜，战士们坚持轻伤不下火线，粉碎了敌人10个月的绞杀战。106天修通了朝鲜战场129公里殷龟铁路，创造了铁路修建历史上的奇迹。在青川江大桥抢修中，美国大编队飞机把数百吨炸药倾泻在大桥上。战士们为了防备敌人炮弹轰炸，每个人的屁股上挂一个小模板，只要遇到敌人飞机轰炸就立马蹲在原地，然后将模板顶在头上防止炮弹碎片落下来伤害头部。在29公里地段敌机定时定点轰炸。每天三次，上午8点、中午12点、下午4点、一公里的铁路线敌人每天要投下400多枚重磅炸弹，最多一天要来180多架飞机。

据解放军历史资料丛书《铁道兵》卷介绍：从1948年组建铁道纵队到1983年铁道兵并入铁道部的35年间，铁道兵部队在战时实施铁路保障，平时参加国家铁路和国防工程建设，建立了丰功伟绩。在社会主义建设中，继续保持和发扬战争年代那种不畏艰险、一往无前的传统作风，风餐露宿、沐雨栉风，志在四方、艰苦奋斗，为国家新建了一条又一条的钢铁大动脉，被国人誉为“铁道建设的突击队”。

二、不怕苦的奋斗精神

1964年后，中央军委决定调遣铁道兵5个师，扩编到18万人，参加成昆铁路大会



战。随后又有大批部队及民工加入，30万人的筑路队伍迅速集结，施工全面展开。

成昆铁路建设使我国的铁路修建技术达到了世界先进水平，为人类在险峻复杂的山区建设高标准的铁路创造了成功的范例。成昆铁路穿越地质大断裂带，设计难度之大和工程之艰巨，均属前所未有的。沿山山势陡峭，奇峰耸立，深洞密布，沟壑纵横，地形和地质极为复杂，曾被外国专家断定为“修路禁区”。担负施工任务的铁道兵指战员必须要在气死猴子吓死鹰的陡壁上想办法，官兵们就在45度的峭壁上打炮眼，一锤一锤击打、一点一点开凿。

在修建襄渝铁路时，战士面向大山、峡谷发出誓言：“有条件要上，没有条件创造条件也要上”。没有公路，战士就用绳索绑在山腰的树上，吊在绝壁上打炮眼，先用炸药炸然后用铁锤钢钎敲，硬是凿穿一个隧洞口进行施工。硬是用人力把发电机械设备、枕木、钢轨、水泥和1000多吨物资背到了施工现场。铁道兵战士在如此的艰苦条件下，在千山万水之间，硬是架起了716座桥梁。成昆铁路地段号称地质博物馆，而由铁道兵第七师承担的莲池隧道是博物馆的综合馆。隧道全长4602米，开工不久就遇到一碰就塌的破碎地层，第一道难关刚刚闯过，又遇上一种铁青刚硬的特坚石，他们用蚂蚁啃骨头的精神，艰难闯过第二难关。立刻被陡升到40多度高温包围，原来地下热库被炸裂了，高温度使施工异常艰苦，第一批的战士晕倒了，第二批上。为修建成昆铁路“生命线”，2100余名铁道兵战士长眠于大山深处。

成昆铁路于1971年元旦正式运营，共设车站125个。其中有42个车站设在桥上或隧道内。为跨越地形障碍，成昆铁路全线建有桥梁991座，总长为106.1公里；开凿隧道427座，总长344.7公里，其中3公里以上的长隧道9座。穿越全线最高点小相岭（海拔2244米）的沙木拉打隧道全长6379米，是当时全国最长的隧道。1992年5月，国际隧道学术会议在成都举行时，成昆铁路被各国隧道交通专家称为“地下铁道”，堪称“世界一大壮举”。被联合国称为“象征二十世纪

人类征服自然的三大奇迹之一”。

三、超越自我的创新精神

1964年8月，党中央要求贵昆铁路必须在1966年修通。铁道兵第五师承担了贵昆线上位于六盘水境内的当时国内最长的梅花山隧道施工任务。全长3986米的隧道要从海拔2700多米的梅花山腹中穿过，被称为贵昆铁路的咽喉要道。隧道自蜈蚣岭至观音岩大桥，位于乌蒙山区要通过5个大断层，地质情况相当复杂，有坚硬的花岗岩石，有浓度较大的瓦斯地段，有煤层、暗河、天然大溶洞等等。隧道曾在1959年破土动工，后因改变线路走向而停工，1964年8月1日正式开工。

担负具体施工的铁道兵第二十三团全体官兵，为早日攻克梅花山隧道这个堡垒，加快“三线建设”施工步伐，在施工过程中，他们根据各种不同的地质情况，在施工方法上采取按段落进行全断面开挖、上下导坑开挖和台阶式开挖等工艺。为防止瓦斯爆炸造成伤亡事故，他们在施工机械机具上安装防爆设备，在洞内安装防爆报警装置，这种创新当时在全国、在全军是独一无二的。1964年12月，梅花山隧道单口月成洞117米，经过1年半的艰苦奋战，提前于1966年2月20日完成隧道全部工程，为全线提前通车创造了条件。

贵昆线铁道兵部队共完成路基土石方5773万立方米，桥梁14.33公里，隧道53.48公里，正线铺轨456.3公里，为“三线建设”做出了不可磨灭的贡献。

四、不求索取的奉献精神

世界上除了金钱和享乐之外，还有一种使命叫报效祖国，还有一种精神叫无私无畏，还有一种情操叫拼搏奉献，还有一种责任叫人民服务。

在35年的战斗历史中，铁道兵部队共为国家修建了总长12500多公里的铁路线，开辟便道、架设桥梁。在古代的马帮都无法通过的崇山峻岭中，铁道兵战士开出了一条可以通过施工车辆的便道，无路修路、无桥修

桥、无洞打洞。在万丈悬崖边上打炮眼，装弹药施爆，移山填海修铁路，是他们撑起了新中国崛起奋进的脊梁。

“沧海横流，方显英雄本色”。军人的天职就是奉献，就是不怕吃苦和牺牲，在蜿蜒数千公里的两条铁路建设现场，铁道兵战士是没有8小时内和8小时外的概念的，他们为了钢铁大道向前延伸，早日建成通车，加班加点，日夜奋战，一天战斗16小时以上是家常便饭。每月的津贴：入伍第一年6元，第二年8元，第三年10元，第四年15元……从来没有加班费之说，伙食费是每天5角9分，住的是冬似冰窟，夏如蒸笼的帐篷。在酷暑，桥墩基坑中施工的温度高达42度以上，在施工中，为补充体能，他们就喝用绳索吊下来的糖盐水或开水，换班时就在地面休息。在严冬，虽然耳朵冻伤了，手和脚冻伤了，但他们仍然满头冒汗……

铁道兵四海为家，没有固定营地，铁路修到哪儿，哪儿就留下铁道兵的足迹。无论是平原还是山区，到处都有我们的宿营地。住的是帐篷或油毛毡房，好点的是移动板房，冬季像冰库，夏天像蒸笼，全凭年轻气盛才熬过了一个又一个冬夏。铁道兵为了打通国家的战略运输线，完成上级交给的任务，背井离乡，共同来到群山环抱的封闭山区，每天重复着几乎相同的体力劳动，而且随时都有生命危险。在这里，缺医少药，不让谈恋爱，没有私人空间，甚至没有一点基本的业余娱乐生活。现在的我们已经很难想象：这样一群人有这样的环境里，不但能够生活和工作下去，而且生活得有滋有味，工作得激情燃烧。他们的生活很简单，他们的工作却很快乐。

物质文化遗产是具有历史、艺术和科学价值的文物。铁道兵的不怕死的牺牲精神、不怕苦的奋斗精神、超越自我的创新精神、不求索取的奉献精神，与“艰苦创业、勇于创新、团结协作、无私奉献”的三线建设精神一脉相承，是“三线建设”遗产文化的重要组成部分，在当今时代值得倍加珍视和大力弘扬。

河南农大烟草学院回顾总结社会实践活动

7月中旬，河南农业大学烟草学院社会实践团进行了社会调研类实践活动总结。

2016年7月6日，河南农大烟草学院社会实践团队一行来到厦门市中山路进行街头访问。多数受访者表示，自己知道海上丝绸之路，但是了解并不是非常多。大多只知道是古代历史上的重要商道，以及知道几个重要的人或地方，只有极少数的受访群众较为清楚。这一现象也表明了一点，那就是虽说海上丝绸之路闻名于世，但是对与其有深入了解的普通群众并不多。同时也希望我们暑期社会实践可以让更多的人了解到丝绸之路的详细资料，并为之感兴趣，更好地传承祖先遗留的伟大财产。

7月8日，河南农大烟草学院社会实践团队着重探讨了本次社会实践的成果。通过走访调查了解现有民情民意，深刻理解习近平总书记所提出的治国理政新主张新思想的落实情况，是否已深入人心。对于一带一路的了解情况，尤其着重对就业情况的影响，这针对青年就业有极为重要的影响，也为此次暑期社会实践做了一个总结。

经历这些走访调研，河南农大烟草学院社会实践团队希望更多的人参与到当代发展潮流当中，为我国实现新目标，应对新挑战贡献自己的力量。

又讯 医患关系是医务人员与患者在医疗过程中产生的一种特殊关系。近年来，社会上医疗纠纷和医闹事件时有发生，医患关系矛盾突出，给正常的医疗秩序带来了严重的影响。对此，河南农大烟草学院社会实践小组的成员分别走访了不同省市的人民群众，看看他们的看法。

在社会调研开始前，小组成员制定了一份网上问卷调查。从目前调查结果来看，医患关系确实有点紧张，主要是彼此之间缺乏信任，有些患者只注重自己或亲人的病情，而忽视了医生也应该得到尊重。而有些医生为了自己的利益，也让很多患者的健康受到了一定的影响。从7月4号到7月8号为止，共有169人认真填写了问卷，表达他们各自对医患关系的看法。7月5号到7月7号，江西、湖北、青岛的同学们各自出发调查他们所在地情况。

医患关系紧张日益成为社会矛盾的一大热点，通过调查有助于帮助人们理性对待，共建和谐美好的生活家园。

(潘昊东)



太钢烟气余热深度回收项目顺利投产

7月14日上午8时，太钢300KW发电机组1号机组烟气余热深度回收顺利投产。这是继去年300KW发电机组实现超低排放之后的又一项节能减排的重要举措。该项目为太钢节能环保和提高冬季居民采暖供热能力的再升级发挥了重要作用。

近年来，太钢坚持实施绿色发展战略，大力开发和生产高效、节能、长寿型绿色产品集群。持续不断追求低耗能、低排放，加速生产制造过程的绿色化。太钢两台300KW发电机组自2010年12月底投入运营以来，分别为太钢节能环保和提高冬季居民采暖供热能力的再升级发挥了重要作用。

太钢与华赛尔公司合作，自行研发了由太钢生产的2205不锈钢为材料的气水换热器，它传热效率高，回收热能是其他电厂的两倍以上，并具有抗腐蚀、抗积尘、耐磨损等特点。

该项目从今年4月份开始，经过3个月的有序改造，1号机组烟气余热深度回收项目顺利投产。烟气余热深度回收项目的实施使机组夏季节约了蒸汽用量、增加发电量，冬季并入热网，预计可再增50万平米的供热能力。

(黄传宝)

淮安市商务局到涟水检查商贸系统安全生产工作

7月22日，江苏淮安市商务局对涟水县商贸系统安全生产工作进行检查，先后对大润发超市、涟新加油站、东鼎商城等单位查现场、听汇报、看台账，对查出的安全隐患，由县商务局安全科人员当场签发整改通知书，要求限期整改到位。

在听取县商务局分管领导汇报夏季安全生产工作情况后，市商务局检查组对涟水县商贸流通领域安全生产工作提出四点要求：一是层层落实安全责任，形成齐抓共管的格局；二是强化重点领域安全监管，特别是各类批发市场、商场超市、再生资源回收企业、加油站等，必须制度执行到位、责任明确到位、措施落实到位、奖惩兑现到位；三是安全会议、安全检查、安全培训等都要详细记录，做到台账完备、档案规范、资料翔实、影像齐全；四是针对当前夏季安全工作的新形势、新特点、新要求，既要抓好防暑降温，又要抓好消防安全，更要抓好防汛排涝。以“一万”的努力，防止“万一”的发生，确保商贸系统安全运营，万无一失。

(梁俊峰 李日成 陈裕)

延迟退休方案预计年底出台 2022年正式实施

到2022年正式实施。

延迟退休的热点关注

1、男女是同龄退休还是仍然进行区分？

除了每年延迟几个月之外，还有一点是延迟到多少岁退休，以及是否延续现在的男女退休年龄不同的框架。目前我国男女实行不一样的退休年龄。

如果男女实行一样的退休年龄，是统一延迟到60岁还是65岁？如果延长到60岁，那实际上只是延迟女性和男工人的退休年龄。而如果同步延迟到65岁，对于女性特别是女性工人，这个跨度还是很大的，受影响的人会有很多。如果男女仍然是区别年龄来退休，这个间隔是不是还是现在的5岁，值得关注。

2、延迟退休会影响养老金发放吗？

养老保险基金未来的收支平衡，的确面临着巨大的压力。而且，由于企业职工养老保险是省级统筹，存在地区之间的不平衡现象。但非常明确的是，养老保险目前总体运行是平稳的，“大家的养老是有保障的”。无论是企业职工养老保险，还是城乡居民养老保险，都是收大于支，不仅确保了待遇的发放，而且还略有结余。

3、养老金待遇是不是会降低？

对于延迟退休，当前公众关注的焦点还集中于养老金待遇。

目前养老保险基金筹资渠道中，财政补

助是一个重要方面。对于少数历史欠账较多、基金支付能力较弱的老工业基地省份，将继续加大中央财政补助力度。另外，十八届五中全会的公报中提到要加大国有资本充实社保基金力度，养老金应该会有保障。

4、养老金入市如何确保安全？

养老金入市，实现多元化、专业化投资，也有网友担心了，“这样风险就会变大，亏了怎么办？”

人社部新闻发言人李忠称，养老保险基金是群众的救命钱，确保养老金绝对安全始终是第一位要考虑的问题。

首先，国家对各项社会保险基金实行严格的监管，社会保险基金存入财政专户，收支两条线管理，专款专用，任何组织和个人不得侵占和挪用。

其次，针对投资行为，在管理机构、资产配置策略、信息披露制度等方面，也会进行全方位的监管。

5、提前退休了，可以领养老金吗？

退休和领取养老金是两个概念，将来退休的时间是弹性的，是一个区间，在这个区间内，要尊重个人意愿，经双方协商同意后，才能弹性延迟时间离开工作岗位，政府只规定一个界限，不参与年龄划分。比如，有的人累了，想40岁退休也行，只是没办法领取养老金，到了年龄才能领取，所以什么时候退休是一个问题，何时领取养老金又是一个问题。

(百文)